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 Bosauer Sportverein, Zum Sallrögen 7, 23715 Hutzfeld 

 

Protokoll der Jahreshauptversammlung 2025 
 

Niederschrift der am 26.03.2025 im Haus des Kurgastes, Bosau, Bischof-Vicelin-Damm, 
durchgeführten Jahreshauptversammlung des Bosauer SV: 
 
Beginn 19:30 Uhr, Anwesende siehe Teilnehmerliste 
 
Zu TOP 1 

Edelgard Suikat begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit  
gemäß §10 der Satzung fest. 
 
Gesondert begrüßt werden: 

- Jens Arendt, ehrenamtlicher Bürgermeister 
- Sven Witt, Ortswehrführer der FFW Hutzfeld/Brackrade 
- Andre Rutz, Hausmeister der Schule in Hutzfeld 
- Heino Bues, Förderverein Fußball 
- Bianca Jakubenko, Vertretung des Kreisfußballverbands 
- Holger Voß, Volksbank Eutin 

 
 
Zu TOP 2 
Grußworte der Gäste 

- Jens Arendt 
- Sven Witt 
- Bianca Jakubenko 
- Holger Voß 

 
Zu TOP 3 

Die Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 27.03.2024 wird einstimmig genehmigt. 
 
Zu TOP 4 
Langjährige Mitglieder des Bosauer SV werden geehrt: 
für 70-jährige Mitgliedschaft: 

- Johannes Schmied 
für 40-jährige Mitgliedschaft: 

- Jochen Zynda 
für 30-jährige Mitgliedschaft: 

- Dörte Naue 
- Anne Knuth 
- Christina Bergmann 
- Ulf Schnoor (anwesend) 

für 25-jährige Mitgliedschaft: 
- Henrik Ströh 

 
Es folgt eine Danksagung für den engagierten Fußballjugendtrainer (B/A-Jugend) Patrick Hansow für 
seine engagierte und hervorragende Jugendarbeit.  
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Für die gute Zusammenarbeit sowie Hilfsbereitschaft wird ein großes Dankeschön dem Team aus 
Sven Witt und Andre Rutz ausgesprochen. 
 
 
Zu TOP 5 Berichte 

5.1 des Vorstandes 
Die 1. Vorsitzende Edelgard Suikat gibt den Tätigkeitsbericht: 
 
Im zurückliegenden Vereinsjahr gab es einige Neuerungen und Veränderungen. 
Der BSV hat wieder eine Badmintongruppe. Ulrike Kohlmorgen hatte Lust, Badminton zu spielen und 
fand schnell Gleichgesinnte. Nun spielt jeden Donnerstag eine muntere Gruppe Badminton. 
Die schon lange existierende Folkloretanzgruppe hat nun beim Bosauer SV eine feste Heimat 
gefunden. Wir sind froh, dass wir unser Angebot dadurch erweitern konnten. 
Einen Wechsel gab es bei der verantwortlichen Planerin und Organisatorin beim Ferienpass. Regina 
wollte aus persönlichen Gründen diese Aufgabe abgeben und wir fragten Ilka Köberich, die mit 
Freude und Schwung diese Aufgabe übernahm. In den Sommerferien können die Kinder dann an den 
unterschiedlichsten Aktionen und Unternehmungen teilnehmen. So wie auch sehr erfolgreich 2024. 
Im September haben wir Mitglieder und Nichtmitglieder zum gemeinsamen Spiele-Fest eingeladen. 
Alle hatten großen Spaß mit ihren Freunden oder mit ihrer Familie, sich an den unterschiedlichsten 
Stationen zu versuchen. Es war ein richtig schönes Familienfest mit viel Freude. 8 Sparten aus 
unserem Verein haben unterschiedliche Stationen betreut. Es gab nur Gewinner und jeder konnte 
sich ein kleines Geschenk aussuchen. Mit Glück erhielt er auch noch einen Gutschein aus der 
Verlosung. 
Wie in jedem Jahr habe ich ab September das Sportabzeichen für Interessierte auf dem Sportplatz 
abgenommen. Ich freue mich, dass ich mit Sarah Lemke eine viel jüngere und engagierte Mitstreiterin 
gefunden habe. Im nächsten Jahr wollen wir auch wieder die Zahl der errungenen Sportabzeichen 
erhöhen.  
Natürlich hat eine Mannschaft vom BSV wieder am Dörferquiz teilgenommen. Es hat uns viel Spaß 
gemacht, leider wurden wir nur Zweiter. 
Für das Kinderfaschingsfest hatte ich mir vorgenommen, den Schmuck für die Turnhalle nachhaltig 
herzustellen. Also habe ich mit Unterstützung von Anika und Beate meterweise Wimpelketten aus 
Stoffresten genäht. Die Tischdecken und Getränkebecher sind wieder verwendbar, Geschirr und 
Besteck haben wir uns angeschafft.  
Natürlich kommen diese Sachen bei jeder Veranstaltung zum Einsatz, so auch neulich bei dem 
beliebten Hallenflohmarkt in der Fritz-Latendorf-Halle. Britta Leinweber hatte alles super organisiert. 
Vielen Dank dafür. 
 
Auf dem Sportplatz hat sich auch Einiges getan: die Sprunganlage ist von der Gemeinde hergerichtet 
worden. Der BSV hat für die Fahrräder Parkplätze bauen lassen. Unsere neueste Errungenschaft ist 
die Erneuerung der Beregnungsanlage.  
Die alten verrotteten Wasserleitungen werden noch ersetzt und die Wasseruhren wurden schon 
ausgetauscht.  
Der Bosauer Sportverein hatte am 15. März 766 Mitglieder.  
Eine stolze Mitgliederzahl für einen ländlichen Breitensportverein. Ein Grund: Beim BSV treffen 
engagierte Übungsleiterinnen und Trainer auf motivierte Sportlerinnen und Sportler. 
Es beginnt mit den Kleinsten, sie lernen die Halle mit all den Geräten und die vielen anderen Kinder 
kennen. Ab dieser Zeit entwickeln die Kinder Vorlieben und entscheiden sich später für Fußball, 
Geräteturnen, Inliner, Bogensport. Ob beim Mannschaftssport wie Fußball, Volleyball, Badminton 
oder Prellball oder bei Fit for fun, Rückenschule, Seniorengymnastik, Radwandern, Line Dance, 
Folkloretanz oder Laufen, im Sportverein wird die Übungsstunde immer mit vielen Gleichgesinnten 
verbracht, allein ist hier keiner.  
Gemeinsam hat man Freude, entwickelt gesunden Ehrgeiz und das Gefühl, etwas für die Gesundheit 
getan zu haben.  
 
Der neue Sportspiegel zeigt wieder eindrucksvoll das fröhliche Miteinander in unserem BSV. 
Die 66. Ausgabe des Sportspiegels ist wieder hervorragend gelungen. 
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Die Berichte und Bilder der Übungsleiter und Übungsleiterinnen sind interessant und informativ, und 
Beate Knuth hat es wieder verstanden, daraus einen schönen Sportspiegel zu gestalten. Vielen Dank 
Beate (eine Anerkennung wird überreicht).  
Bedanken möchte ich mich auch bei unseren treuen Inserenten. 
 
Schön ist auch das unkomplizierte Miteinander mit den Beschäftigten der Gemeindeverwaltung und 
unserem Bürgermeister, es erleichtert unsere ehrenamtliche Arbeit enorm. 
Ganz herzlich möchte ich mich bei allen bedanken, die Woche für Woche sich für unsere Mitglieder 
einsetzen.  
Danke liebe Vorstandskollegen, die Arbeit mit euch hat mir großen Spaß gemacht. Was bei uns 
besonders ist: Jeder ist für den Anderen da und hilft, wo Not am Mann ist. 

 
Ein Highlight war das Adventssingen in der Turnhalle. Es war total schön und wieder eine 
Veranstaltung, die unsere Dörfer und Vereine näher zusammenbringt und zeigt, was ein engagiertes 
Team mit einer guten Idee um Ilka Köberich auf die Beine stellen kann.  
  
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit ! 
 
 
5.2. der Sparten 
Kein Beitrag 
 
5.3 des Kassenwartes 
Der Kassenwart Reinhard Grawert liefert einen detaillierten Bericht: 
 
Kassenbericht für das Haushaltsjahr 2024: 
 
Mitgliederbewegung: per 31.12 2024 hatten wir 750 Mitglieder (Vorjahr716). 
Für 2024 konnten wir einen erfreulichen Mitgliederzuwachs von 34 Personen verzeichnen. Übliche 
Veränderungen ergaben sich im Bereich Turnen (EKT) und Fußball. Starken Mitgliederzuwachs von 
20 Personen hatten wir beim Seniorensport und Rückenschule. 6 Neuzugänge erfolgten durch die 
wieder ins Leben gerufene Badmintonsparte und die in 2024 dem Verein beigetretene Folkloregruppe. 
Wir haben 385 weibliche und 365 männliche Mitglieder. 
Die Altersstruktur stellt sich wie folgt dar:  
Bis 18 Jahre   268 Mitglieder (Vorjahr 273), davon 111 Mitglieder bis 6 Jahre 
19-40 Jahre  182 Mitglieder – Vorjahr 179 
41-60 Jahre  142 Mitglieder – Vorjahr 129 
Über 60 Jahre 158 Mitglieder – Vorjahr 135 
 
Unsere aktiven Mitglieder verteilen sich auf folgende Fachverbände: 
Fußball 149 (Vorjahr 150) – die Fußballsparte blieb zahlenmäßig konstant 
Turnen 354 (Vorjahr 313) – hier besteht eine Steigerung um 13 % 
Bogensport 17 (Vorjahr 13) 
Leichtathletik 12 ruhende beitragsfreie Mitglieder, da diese Sparte wegen Trainermangel nicht 
angeboten werden kann. 
Ohne Meldung an die Fachverbände haben wir 22 männliche und 15 weibliche Prellballer, 16 Inline-
Skater, 21 Tischtennisspieler, 18 Volleyballer und 14 Nordic-Walker, 22 Line Dancer, 9 
Lauftreffmitglieder, und 15 Radwanderer. Den neuen Sparten Badminton sind 7 und Folklore 5 
Mitglieder zugeordnet. 
30 Mitglieder sind fördernde Mitglieder.  
 
Nun zum Kassenbericht 2024 und zu den Zahlen, die ihr auf den Seiten 23 und 24 des 
Sportspiegels Nr. 66 wiederfindet: 
Einnahmenseite: 

Die Mitgliedsbeiträge erhöhten sich gering um rd. TEUR 1,5. In 2024 hatten wir 117 neue Mitglieder 
aufgenommen und 80 Mitgliederabgänge. Aufgrund der    Verschiebung innerhalb der zahlenden 
Altersgruppen ergab sich nur eine geringe Erhöhung der Mitgliedsbeiträge. 
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Im Übungsleiterzuschuss des Kreises über TEUR 4,6 sind 1 TEURO der Sparkassenstiftung 
enthalten. Die Sparkassenstiftung zahlt zur Förderung des Jugendsports zusätzlich. Hierfür danken 
wir der Sparkassenstiftung. 
Die Gemeinde Bosau bezuschusste die Übungsleiter in 2024 mit TEUR 4,2, hierin enthalten sind 
TEUR 1 Nachzahlung fürs Vorjahr. Hierfür danken wir der Gemeinde Bosau. 
In den Sonstigen Einnahmen ist ein Zuschuss von 565,-- Euro der Gemeinde Glasau enthalten, 
welche die Gemeinde Glasau für ihre jugendlichen Vereinsmitglieder zahlt. 
Durch die Werbeeinnahmen des Sportspiegels konnten wir auch in diesem Jahr die Kosten des 
Druckes decken.   
Im Auftrag der Gemeinde führt der Bosauer SV den Ferienpass durch. Hierfür sind EUR 8.300,-- 
Aufwandsentschädigung für Lohn- und Sachkosten von der Gemeinde gezahlt worden. 
Ausgabenseite: 
Die Position Gehälter erhöhte sich leicht durch Anhebung des Mindestlohnes. 
Die Übungsleiterentgelte verringerten sich um TEUR 6 auf TEUR 19 durch Abgang von 
Fußballtrainern.  
Unser Gute-Geister-Essen konnten wir wieder im Januar 2024 stattfinden lassen.  
Die Schiedsrichterkosten verringerten sich durch Wegfall Fahrtkosten eines BSV-Schiedsrichters und 
Neuzugang eines Jugendschiedsrichters. 
Unter Sportbetriebskosten sind übliche Verbrauchsmaterialien des Sportbetriebs, wie  Bälle und 
kleinteilige Sportgeräte gezahlt. Ebenfalls verbuchen wir hier Startgelder und Turnierkosten.  
Kosten für Gas verringerten sich wieder nach Beendigung der Energiekrise. 
An bewegliches Anlagegut haben wir 2 bewegliche Beregnungswagen für den unteren Sportplatz, 
Ersatzteile für Volleyballpfosten, Gasgrill, Kaffeemaschine und Geschirr für unsere 
Vereinsveranstaltungen angeschafft. 
In der Position Unterhaltungsaufwand Betriebseinrichtungen sind LED-Lampen der alten Turnhalle 
sowie Wartungskosten Defibrillator, Heizung und Aufsitzmäher verbucht. Ebenfalls ist hier ein 
Zuschuss der Gemeinde über 800,-- Euro für die LED-Lampen Alte Turnhalle gegengebucht.  
Unter Instandhaltungen / Investitionen sind TEUR 4 für Fahrradbügel nebst Platzpflasterung, TEUR 2 
für die Erneuerung der Schießlinie auf dem Platz der Bogenschützen sowie eine nachträgliche 
Reparaturrechnung Turnhallendachabdichtung bezahlt worden. 
An die ARAG zahlen wir Versicherungsbeiträge für Gastmitglieder, die noch in der Probephase sind, 
sowie Kfz-Zusatzversicherung für Fahrten unserer Mitglieder zu Turnieren. 
Die Gemeinde Bosau stellt uns die Sportstätten Turnhallen und Fußballplätze ohne Nutzungsentgelt 
zur Verfügung. Ebenfalls mäht die Gemeinde die Sportplätze. Hierfür gilt der Gemeinde unser 
besonderer Dank! 
 
Die Jahresrechnung 2024 schließt mit einem Überschuss in Höhe von 14.716,30 Euro ab. Den 
Überschuss stellen wir in die Rücklage „Erneuerung Sportplatzberegnungsanlage“ ein. Die 
Sportplatzberegnungsanlage wollen wir in 2025 erneuern. Hierauf gehe ich noch besonders im 
Bericht „Haushaltsplan für 2025“ ein. 
Ich danke für eure Aufmerksamkeit.  

 
 
5.4 der Kassenprüfer 
 
Volker Leinweber und Hans Mielcarek haben die Kasse am 06.02.2025 geprüft: Belege und Listen 
waren vollständig und ohne Beanstandung. Die Führung der Kasse war ordnungsgemäß. Es konnten 
keine Mängel an der Buchführung festgestellt werden. 
 
Zu TOP 6 Entlastung 
 

Volker Leinweber beantragt die Entlastung des Kassenwartes und des gesamten Vorstandes.  
 
 6.1 Der Kassenwart wird einstimmig entlastet. 
 6.2 Der Gesamtvorstand wird einstimmig entlastet. 
 
Zu TOP 7 Wahlen 
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 7.1  2.Vorsitzende: 
  Anika Reimers wird einstimmig gewählt. 
 7.2 Kassenwart: 

Reinhard Grawert wird einstimmig gewählt. 
 7.3 1 Beisitzer: 
  Horst Wulf-Schnabel wird einstimmig gewählt. 
 7.4 1 Kassenprüfer (Volker Leinweber scheidet turnusmäßig aus): 

Rainer Dardemann wird vorgeschlagen und erklärt seine Bereitschaft. Er wird 
einstimmig gewählt. 

 
    
Zu TOP 8 Genehmigung des Haushaltsplanes für 2025 
 
Der Haushaltsplan 2025 wird vom Kassenwart Reinhard Grawert erläutert: 

 
Bei den Planzahlen für 2025 haben wir uns von der Entwicklung im Vorjahr leiten lassen. 
Die Mitgliederbeiträge haben sich aus dem Jahr 2022 in Höhe von 50 TEUR um 10 TEUR bis heute 
auf 60 TEUR erhöht. Die signifikante Erhöhung in den letzten 2 Jahren resultiert insbesondere aus 
dem starken Mitgliederzuwachs in den Altersgruppen über 40 bzw. 60 Jahren.   
Die Übungsleiterzuschüsse sollten wieder im normalen Bereich von je TEUR 3 sein. 
Die Beregnungsanlage auf dem oberen Fußballplatz ist marode und lässt sich nicht mehr renovieren. 
Wir haben uns entschlossen, eine neue moderne Beregnungsanlage mit verrottungsfreien Leitungen 
anzuschaffen. Für die Erneuerung der Sportplatzberegnungsanlage haben wir je 20 % Zuschuss bei 
der Gemeinde, dem Kreis und dem Land über die jeweiligen Sportverbände gestellt. Vom Kreis 
Ostholstein ist uns Anfang 2025 bereits eine Zahlung über TEUR 7 eingegangen, welche in der 
Position 234 aufgrund des tatsächlichen Mittelzuflusses ausgewiesen ist. Von der Stiftung 
Sportförderung des Landes ist und zwischenzeitlich ein Förderbescheid über TEUR 8 zugegangen. 
Ebenfalls hat uns der Fußballförderverein BSV eine Zuwendung über TEUR 4 zugesagt.  
Uns liegt ein Angebot über TEUR 40 vor, welches in der Position 769 „Instandhaltungen / 
Investitionen“ ausgewiesen ist. Mit den Arbeiten wurde bereits im Februar 2025 begonnen. So kann 
der Spielbetrieb möglichst frühzeitig erfolgen. 
Die Aufwendungen Übungsleiter sehen wir mit einer leichten Steigerung. Hier möchte ich die 
Entwicklung in 2025 noch abwarten und strebe eine Erhöhung der Übungsleiterentgelte an. Leiten 
lassen möchte ich mich hier von der Mitgliederentwicklung und dem Erhaltungsaufwand der 
Sportstätten. 
Aufgrund der Investition Beregnungsanlage ist ein Fehlbetrag von 20.350,-- Euro  ausgewiesen. 
Diesen können wir durch unseren Überschuss aus 2024 von 14.716,30 Euro sowie weiterhin 
bestehenden freien Rücklagen ausgleichen. Sofern die Gelder von der Landessportförderung und 
dem Fußballförderverein BSV eingehen, reduziert sich unsere Entnahme aus den Rücklagen um 
TEUR 12. Es würde dann nur noch ein Fehlbetrag von 8 TEUR aus den Rücklagen zu begleichen 
sein.  
 
Der Haushaltsplan 2025 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Zu TOP 9 Verschiedenes 
Beiträge: 

- Heino Bues stellt eine Frage zum Zeitpunkt der Inbetriebnahme und Bauzustand der 
Beregnungsanlage. Reinhard Grawert antwortet und beschreibt den Zustand am Sportplatz. 

- Rolf Naue dankt dem Vereinsvorstand für das ehrenamtliche Engagement und lobt den guten 
Teamgeist im gesamten Verein. 

- Edelgard Suikat bedankt sich bei Volker Leinweber für gute Zusammenarbeit und überreicht 
ein Präsent. 

 
 
Ende der Versammlung: 20:22 Uhr 
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gez. Edelgard Suikat      gez. Anika Reimers 
        1.Vorsitzende              2. Vorsitzende 

 
 
 

gez. Reinhard Grawert     gez. Bernd Kohlmorgen 
        Kassenwart              Schriftführer 
 
 
 
gez. Horst Wulf-Schnabel     gez. Ulf Witt 
        Beisitzer               Beisitzer 

 
 
 
 
 
 


